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Lehden takakannessa

Adventtiajan ja joulun tapahtumat 
s. 4–5

Seurakunnan Ystävätoiminta 
luo uusia ystävyyksiä 

s. 6



Sammeli Juntunen 
kirkkoherra

Seurakunnassamme on viime keväästä saakka tehty 
strategiaa vuosille 2026-2030. Sen lähtökohtana on toi-
mintaympäristö, lähes inhorealistisella tavalla: ”Yhteis-
kunnan kyky tuottaa hyvinvointipalveluja heikkenee. 
Taloudellinen hätä, syrjäytyminen ja yhteiskunnan pola-
risaatio lisääntyvät. Epävakaa maailmantilanne ja huoli 
ympäristöstä lisäävät ahdistusta.”
Onneksi toimintaympäristössä on nähtävissä myös seu-
rakunnan kannalta toivoa antavia merkkejä: ”Hengellinen 
kaipuu ja etsintä luovat tarttumapintaa kirkon sanomal-
le”. ”Yksilökeskeisyys alkaa heiketä.”
Toimintaympäristöstä johdimme strategiset painopisteet. 
Päädyimme siihen, että seurakunnan on ennen kaikkea 
opetettava kirkon sanomaa Kristuksesta ymmärrettävällä 
tavalla sekä rohkaistava ihmisiä uskomaan Kristukseen. 
Hän tuo uhkakuvien keskellä eläville rauhan, elämän 
tarkoituksen ja vapautumisen syyllisyydestä sekä halun 
rakkauden tekoihin.
Edelliseen strategiaan verrattuna lisäsimme tähän pai-
nopisteeseen yhden idean: ”Sanomaan kuuluvat myös 
Jumalan laki eli 10 käskyä ja rakkauden kaksoiskäsky”. 
Teimme lisäyksen siksi, että nykyaikaa vaivaa eettinen ja 
moraalinen nihilismi eli tarkoituksettomuus. Voidakseen 
elää merkityksellistä elämää ihminen tarvitsee takeen 
siitä, että oikea ja väärä ovat olemassa.

Kirkon sanomaan keskittymistä pidetään luultavasti van-
hanaikaisena ”ylhäältä päin puhumisena”. Useimmissa 
kirkkomme seurakunnissa ei painoteta kirkon sanoman 
opettamista, vaan ennemminkin sitä, että usko on ”yhdes-
sä ihmettelemistä”, ilman tarkemmin ilmaistua sisältöä. 
Seurakuntamme strategian lähtökohta on erilainen: kir-
kolla on Kristukselta ja hänen apostoleiltaan saatu sano-
ma. Sitä seurakunnan pitää kertoa ja opettaa ihmisille, 
koska tuo sanoma tekee heille hyvää ja luo uutta elämää 
Jumalan yhteydessä.
Uskon, että ratkaisumme on oikea. Varsinkin nuorissa 
aikuisissa herännyt kiinnostus kristinuskoa kohtaan liit-
tyy nimenomaan kirkon sanomaan. Sitä ei tyydytä pelkkä 
yhdessä ihmetteleminen.
Kirkon sanoman opettaminen ei kuitenkaan riitä. Siksi 
strategiassamme on kolme muutakin painopistettä: ”Koh-
taamme ihmisen rakkaudella”, ”Kutsumme seurakuntalai-
sia osallistumaan seurakunnan toimintaan” ja ”Hoidamme 
ympäristöä vastuullisesti”. Ideana on lyhyesti sanottuna 
se, että seurakunta ohjaa jäseniään tekemään rakkauden 
tekoja, yksin ja varta vasten muodostetuissa ryhmissä. 
Näin lievitämme hätää, syrjäytymistä ja yksinäisyyttä.
Strategia on pelkkä paperi. Olennaista on se, miten se 
saadaan käytäntöön. Se vaatii paljon monenlaista, jonka 
kertomiseen ei tässä ole tilaa. Mainitsen kuitenkin yhden 
strategiassa mainitun keskeisen resurssin: ”Työllä on 
Jumalan siunaus”.

Seurakunnan strategiastaPääkirjoitus:

kutsuu isoon kirkkoon vielä ennen remonttiaJoulukirkko
Kerimäen ison kirkon joulukirkko jouluaamuna klo 7 tar-
joaa viimeisen mahdollisuuden käydä kirkossa ennen mit-
tavan kattoremontin käynnistymistä. Korjaustyöt alkavat 
vuoden 2026 alkupuolella. Remontin aikana kirkkoon 
pääsyä ja kirkonmäellä liikkumista rajoitetaan turval-
lisuussyistä. Remontin arvioidaan valmistuvan kesään 
2027 mennessä.
Jouluaamuna kirkon kattokruunujen ja seinälampettien 
yli 470 kynttilää sytytetään vapaaehtoisten avustuksella.  
Musiikissa on mukana 100-vuotisjuhlavuotensa päättävä 
Kerimäen kirkkokuoro. 

Joulukirkko Kerimäen isossa kirkossa 
torstaina 25.12.2025 klo 7

Liturgina Sammeli Juntunen
Kanttorina Maria Padatsu

Musiikissa mukana Kerimäen kirkkokuoro

Muista lämmin vaatetus. Kirkkoa ei lämmitetä. 
Mukaan voi ottaa oman lampun ja virsikirjan.

Kerimäen kirkkokuoron juhlavuosi huipentuu ison kirkon joulukirkkoon
Kerimäen kirkkokuoron toiminnan alkamisesta tuli 
vuonna 2025 kuluneeksi 100 vuotta. Kuoro on juhlinut 
synttäreitä pitkin vuotta useissa eri tapahtumissa yh-
dessä koko seurakunnan kanssa. Juhlavuosi huipentuu 
joulukirkkoon, jossa kuoro on ollut mukana jo lukuisia 
kertoja. Ison kirkon kynttilöiden loisteessa vietettävä 
jumalanpalvelus on kuorolaisille vuodesta toiseen ai-
nutlaatuinen kokemus:

"Muistan, kun lapsena jouluaamuna menimme todella 
lämpimästi pukeutuneina aamuhämärässä isoon kyl-

mään kirkkoon kellojen soidessa, kuinka tunnelmallista 
oli olla pelkkien kynttilöiden valaisemassa kirkossa. Ja 
kuullessani laulun 'Joulun kellot kajahtaa' tunsi joulun 
tulevan sydämeen." -Päivi Koponen

"Valmistautumista on pyrkiä nukkumaan riittävästi, ja 
katsomalla huolella  aattoiltana valmiiksi  lämmin, mo-
nikerroksinen vaatetus. Aamulla varhain teen lämmin-
tä  juomaa termospulloon mukaan kirkkoon. Matkalla tu-
lee hyräiltyä esitettäviä lauluja. Samalla ääni avautuu. 
Jouluaamun kirkossa on parasta omalla tutulla kuorol-

lamme  aloitettu Hiljaa, hiljaa joulunkellot kajahtaa heti 
kun kirkonkellot ovat lakanneet soimasta. Ennen sitä on 
kuljettu kynttilöiden valossa satojen kirkkovieraiden kans-
sa kirkonmäelle ja kiivetty jyrkät portaat hämyiselle ur-
kuparvelle"  -Yrjö Eeva

"Varhainen jouluaamu, hipsutellaan hiljaa, ei herätetä 
muita. Lämmintä päälle, paksu takki, ja mukaan kuoro-
mappi. Matkalla kirkkoon maisemat lumiset, silmät vielä 
uniset. Kiivetään parvelle, kynttilät loistaa. Joulun suurta 
sanomaa laulumme toistaa." -Vesa Pulkkinen

Tulisitko mukaan syttyttämään Kerimäen ison kirkon kynttilöitä jouluaamuna klo 6?
Pääset mukaan luomaan ison kirkon ainutlaatuista joulutunnelmaa, kun sytytämme 

yhdessä 470 kynttilää kirkon kattokruunuissa ja seinälampeteissa.
Ilmoittaudu mukaan: Ari Lundberg p. 050 540 6118

Kuva: Hannu Rissanen

Joulupuuroa ja joululauluja linja-autoasemalla 1. adventtina
Savonlinnan seurakunnan ja Itä-Savo-lehden yhteinen 
Adventin äänenavaus järjestetään tuttuun tapaan Savon-
linnan linja-autoasemalla ensimmäisenä adventtina. Ad-
ventin äänenavaus kokoaa joka vuosi satoja joululaulu-
jen ystäviä aloittamaan joulunodotusta yhdessä laulaen. 
Tänä vuonna tilaisuuden musiikista vastaavat Savonlin-
nan Gospelkuoro, johtajanaan kanttori Minnan Malinen 
sekä Puhallinorkesteri Saimaa, johtajanaan Teppo Hak-
karainen. Adventin äänenavauksen juontaa johtava nuo-
risotyönohjaaja Riikka Turunen. Joululaulujen jälkeen 
Itä-Savo tarjoaa 400 annosta joulupuuroa. 

Adventin äänenavaus 
Savonlinnan linja-autoasemalla su 30.11. klo 12 

Savonlinnan Gospelkuoro, joht. Minna Malinen
Puhallinorkesteri Saimaa, joht. Teppo Hakkarainen

Adventtikynttilöitä sytyttämässä:
päätoimittaja Jaana Rautio-Teijonmaa, Itä-Savo

kaupunginvaltuuston pj. Minna Tikkinen
kaupunginhallituksen pj. Tuukka Suomalainen

Lasten ja nuorten ryhmä
Tilaisuuden päätteeksi Itä-Savo 
tarjoaa 400 annosta joulupuuroa



Savonlinnan perheasiain neuvottelukeskuksessa käynnistyy tammikuussa Parisuhteen 
palikat -parisuhderymä. Ryhmä on suunnattu pareille, jotka ovat kiinnostuneita vah-
vistamaan parisuhteensa hyvinvointia ja syventämään keskinäistä tunneyhteyttään. 
Parisuhteen palikat on konkreettinen työkalu, jonka avulla voi hahmottaa ihmissuh-
teiden eri osa-alueita. Palikkatalo on kuin talo, joka rakentuu eri huoneista. Huoneet 
edustavat keskeisiä teemoja, joiden kautta rakentuu turvallinen, hyvinvoiva ja rakasta-
va suhde.  Teemoja ovat rakkaus, luottamus, anteeksianto, teot, sanat, seksuaalisuus, 
tunteet, riidat ja sitoutuminen.

Kurssi soveltuu pareille, joilla ei ole akuuttia kriisiä suhteessaan. Ryhmään ote-
taan 10 pariskuntaa. Osallistuminen edellyttää sitoutumista koko ryhmän ajaksi.

Ohjaajina toimivat perheneuvojat Satu Haaparanta ja Kati Lounela.
Ryhmä kokoontuu viisi kertaa 21.1.26 alkaen keskiviikkoisin klo 17.30–19.30. 

Ilmoittautumiset 14.1. mennessä ma-to klo 11–12 p. 044 776 8032 
tai sähköpostilla  perheneuvonta.savonlinna@evl.fi 

Parisuhderyhmä alkaa 21.1.

Surukahvila on taas avoinna
29.1.2026 alkaen

Surukahvila-toiminta alkoi Savonlinnan seurakunnassa elokuussa 2025. Surukahvi-
lan ideana on tarjota menetyksen kokeneelle matalan kynnyksen mahdollisuus tulla 
muiden samassa tilanteessa olevien seuraan. Surukahvilan vetäjinä toimivat diakonia-
työntekijä Mari Kulmala ja pastori Erja Kalpio. 
Surukahvila oli syksyn aikana avoinna neljä kertaa ja mukana oli joka kerta noin 30–40 
osallistujaa. "Ryhmässä oli syksyn aikana mukana hyvin eri ikäisiä henkilöitä ja koe-
tusta menetyksestä saattoi olla hyvinkin lyhyt aika tai jo vuosia. Silti kahvilasta näytti 
löytyvän jokaiselle oma paikka", kertoo Mari Kulmala syksyn tunnelmista. "Tarve toi-
minnalle on ilmeinen ja Surukahvilan suosio suorastaan yllätti meidät", Erja Kalpio 
kertoo. "Ihmisten avoimuus ja valmius osallistua ja jakaa kokemuksia on ollut hienoa 
ja puhuttelevaa." Surukahvilan toiminta jatkuu keväkaudella 2026. 

Surukahvila menetyksen kokeneille  Säämingin seurkuntatalolla, Sääminginkatu 4
to 29.1., to 19.2., to 26.3. ja to 16.4. klo 16–18. Ei ilmoittautumista.

Seurakuntavaalit 2026

Seurakuntavaaleissa 2026 valitaan seurakunnan luottamushenkilöt seuraavalle neli-
vuotiskaudelle. Savonlinnan seurakunnassa vaaleilla valitaan kirkkovaltuusto, jossa 
on 33 jäsentä. Kirkkovaltuusto valitsee kirkkoneuvoston. Luottamushenkilöt ovat seu-
rakuntalaisten edustajia ja työntekijöiden kumppaneita. He ovat mukana kehittämässä 
seurakunnan toimintaa ja päättävät seurakunnan talouden ja toiminnan linjauksista. 
Seurakuntavaaleissa ehdolle voi asettua 18 vuotta täyttänyt seurakunnan konfirmoi-
tu jäsen. Äänioikeutettuja ovat vaalipäivään mennessä 16 vuotta täyttäneet jäsenet. 

Seurakuntavaalien aikataulu: 
Asetu ehdolle 15.9.2026 klo 16 mennessä

Ennakko- ja kotiäänestys 3.-7.11.2026
Varsinainen vaalipäivä su 15.11. 

Arvioinnin johtokunta arvioi seurakunnan sisäistä valvontaa, toiminnan 
ja talouden tarkoituksenmukaisuutta, vaikuttavuutta ja raportointia sekä 

talouden tasapainoa. Arvioinnin johtokunnan valitsee kirkkovaltuusto.

Kirkkovaltuusto käyttää seurakunnan ylintä päätösvaltaa. 
Kirkkovaltuusto tekee seurakunnan taloutta ja viranhaltijoita 
koskevat tärkeimmät päätökset ja valitsee jäsenet kirkkoneu-
vostoon. Kirkkovaltuuston päätösvaltaan kuuluvat esimerkik-
si päätökset seurakunnan toiminnan ja talouden päälinjoista, 
kirkollisvero, rakennushankkeet ja uudet virat. 

Valitaan 
vaaleilla neljän 
vuoden väelein

Kirkkoneuvosto johtaa seurakunnan toimintaa, hallintoa 
sekä talouden ja omaisuuden hoitoa ja toimii kirkkovaltuus-
ton valmistelu- ja täytäntöönpanoelimenä. Kirkkoneuvosto 
valitsee suurimman osan seurakunnan viranhaltijoista. Kirk-
koneuvoston alaisuudessa toimii erityiskysymyksiin keskit-
tyviä työryhmiä, kuten metsätyöryhmä, kiinteistötyöryhmä 
ja sijoitustyöryhmä. 

Kirkkovaltuusto
valitsee kahden 
vuoden väelein

Tulisitko mukaan syttyttämään Kerimäen ison kirkon kynttilöitä jouluaamuna klo 6?
Pääset mukaan luomaan ison kirkon ainutlaatuista joulutunnelmaa, kun sytytämme 

yhdessä 470 kynttilää kirkon kattokruunuissa ja seinälampeteissa.
Ilmoittaudu mukaan: Ari Lundberg p. 050 540 6118

Moni seurakuntalainen on kysellyt, milloin virsikirja lauletaan kannesta kanteen. Nyt 
siihen on mahdollisuus - kolmen tunnin jaksoissa. Kanttori Katariina Kokkonen päät-
ti tarttua haasteeseen uuden kirkkovuoden alkaessa. Tarkoituksena on laulaa kerran 
kuussa kolme tuntia putkeen virsiä numerojärjestyksessä. Ideana on, että tilaisuuksiin 
voi tulla itselleen sopivaksi ajaksi. Ei siis ole pakko olla koko aikaa - eikä ole pakko lau-
laa koko ajan. Välillä voi vain kuunnella ja lepuuttaa ääntään. Tiloihin on varattu vettä 
ja pientä purtavaa. Koko virsikirjan läpikäyminen vie reilun vuoden. Ensimmäisellä 
kerralla säestämässä ja laulamassa on myös keikkakanttorikurssilaisia. 

Virsimaratonin ensimmäiset kuusi osuutta:
ti 16.12. 2025 klo 17–20 Virsimaraton 1 Säämingin seurakuntatalo
su 4.1. 2026 klo 15–18 Virsimaraton 2 Säämingin seurakuntatalo

ma 2.2. 2026 klo 8–11 Virsimaraton 3 Seurakuntakeskuksen juhlasali
ke 4.3. 2026 klo 16–19 Virsimaraton 4 Säämingin seurakuntatalo

ti 7.4. 2026 klo 16.30–19.30 Virsimaraton 5 Säämingin seurakuntatalo
ma 25.5. 2026 klo 12–15 Virsimaraton 6 Seurakuntakeskuksen juhlasali

Lähde mukaan virsimaratonille!

Tulisitko leiriaikuiseksi 2026?

Leiriaikuinen on seurakunnan vapaaehtoinen, joka on toimii  nuorten apuna ja tuke-
na nuorisotyön leireillä ja tapahtumissa. Leiriaikuisia on ollut mukana seurakunnan 
lasten ja nuorten leireillä jo vuodesta 2024 alkaen.
Leiriaikuinen voi toimia pelikaverina ulkopeleissä ja lautapeleissä tai olla mukana 
muissa vapaa-ajanaktiviteeteissa. Leiriaikuinen voi olla myös se turvallinen ja läsnä-
oleva aikuinen, jonka kanssa nuori voi jutella kaikessa rauhassa. Leiriaikuinen voi olla 
leirillä oman aikataulunsa mukaisesti. Tehtävä ei edellytä jatkuvaa  läsnäoloa leirillä.
Seurakunta tarjoaa tehtävään koulutuksen. Koulutukseen osallistujat haastatellaan. 
Vapaaehtoista ei jätetä pärjäämään yksin koulutuksen jälkeenkään. Vapaaehtoinen on 
osa työntekijäporukkaa, joka on apuna kaikessa.

Leiriaikuisten tapaaminen Hirvaslahden leirikeskuksessa su 18.1. klo 13–16. 
Lämpimästi tervetuloa mukaan sekä jo aiemmin leiriaikuisena 

toimineet että tehtävästä vasta kiinnostuneet. 
Lisätietoja: Leevi Tuikka p. 050 308 5014

Seuraa hallintoa: savonlinnanseurakunta.fi/paatoksenteko
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Lehden takakannessa

Seurakunnan joulukalenteri
Enonkosken kappeliseurakunta

Aluekappalainen Tero Tyni p. 044 776 8044
Messu kirkossa klo 10 ellei toisin mainita

Su 30.11. klo 10 Messu, kirkko. Messun jälkeen 
torttukahvit, srk-talo.
Ti 2.12. klo 12.30 Lähetyspiiri, vanhustentalojen 
kerhohuone. Tervarannantie 12 B.
La 6.12. klo 10 Itsenäisyyspäivän sanajumalanpalve-
lus, kirkko. Seppeleenlasku sankarihaudoille 
klo 11.15 Juhla, srk-talo
Su 7.12. klo 10–13 Enonkosken luostarin Pyhän Kolmi-
naisuuden kappelin 30-vuotisjuhla. Juhlamessu, keit-
tolounas, juhlatilaisuus. Yhteist. Enonkosken 
luostariyhteisö ja kappeliseurakunta.
Ti 9.12. klo 12 Seurakuntakerho, Tervarannantie 12 B.
To 11.12. klo 9.30 Kaikenikäisten jouluhetki, srk-talo. 
Tervetuloa laulamaan ja leikkimään lasten kauneimpia 
joululauluja sekä kuulemaan ja tekemään yhdessä 
joulukertomusta. Joulupuuro n. klo 10.30.
To 11.12. klo 11–12 Yhteisöruokailu, srk-talo
La 20.12. klo 9 Enonkosken koulun joulukirkko, 
kirkko. Koulun oppilaat.
Su 21.12. klo 15 Pohjolan joulu - enonkoskelais-
lähtöisten muusikoiden joulukonsertti, kirkko. Joonas 
Laitinen, laulu, Anni Kutvonen, viulu ja laulu, Eliisa Hil-
tunen, piano, Annamari Haapasaari, sello, ja Annika 
Hiltunen, laulu ja koskettimet.
Ti 23.12. klo 14.15 Joulun ehtoollistilaisuus, 
Koskenhelmi
Ke 24.12. klo 15 Jouluaaton sanajumalanpalvelus, 
kirkko
To 25.12. klo 8 Jouluaamun sanajumalanpalvelus, 
kirkko. 
Pe 26.12. Ei jumalanpalvelusta Enonkoskella
La 27.12. klo 12 Matti Turusen joulun gospelkonsertti, 
srk-talo. Vapaa pääsy, ohjelma10 € 
Su 28.12. Ei jumalanpalvelusta Enonkoskella
To 1.1. klo 10 Uudenvuodenpäivän messu, kirkko
Su 4.1. Ei jumalanpalvelusta Enonkoskella
Ti 6.1. klo 10 Loppiaisen messu kirkossa. Saarna
Pekka Jauhiainen SLEY:stä. Klo 11.30 Puurojuhla, 
srk-talo. Lähetystyön terveisiä, Pekka Jauhiainen.

Kerimäen kappeliseurakunta
Aluekappalainen Sanni Rissanen p. 050 540 6112
Messu Talvikirkossa su klo 10 ellei toisin mainita

Lähetyskammari ti 2.12., ti 9.12 ja ti 16.12. klo 9–12, 
srk-koti. Myytävänä käsitöitä lähetyksen hyväksi.
Virkistyskerho srk-koti ti klo 9–11
Yhteisöruokailu srk-koti ti klo  11–12
Naisten raamattupiiri srk-koti ti klo 17.30,
Ulla Kammonen.
Su 30.11. klo 10 Messu ja diakonin tehtävään siunaa-
minen, talvikirkko. Messussa siunataan tehtäväänsä 
uusi diakoniatyöntekijä Leena Kopperi. Puurotarjoilu ja 
Leenan tulojuhlat messun jälkeen, srk-koti. 
Su 30.11. klo 10 Joulukerho lapsille ja perheille, 
srk-koti. Jouluista tekemistä, mukavaa yhdessäoloa. 
Joulupuuro.
Ma 1.12. klo 15 Sanasta Elämä raamattupiiri, srk-koti. 
Parkkinen.
La 6.12. klo 10 Itsenäisyyspäivän sanajumalanpalve-
lus, talvikirkko. Kerimäen Mieslaulajat, joht. Mikko 
Sairanen klo 11.30 Kahvit, srk-koti klo 12 Itsenäisyys-
päivän juhla, srk-koti
To 11.12. klo 18.45 Loistoraamis Kerimäki, srk-koti
Pe 12.12. alk. klo 8.30 Karjalanpiirakkatalkoot, 
srk-koti. Ilm. Annille p.050 540 6100.
La 13.12. klo 12 Lähetyksen joulumyyjäiset, srk-koti. 
Leivonnaisia ja käsitöitä. Puffetissa riisipuuroa ja kahvia.

Su 14.12. klo 14 Perheiden pikkujoulut, srk-koti. 
Nukketeatteri Sananjalka: Sinä yönä paimenessa -esitys, 
kesto n. 30 min. Esityksen jälkeen jouluista tekemistä ja 
tarjolla joulupuuroa. Rastirataa varten voi ottaa mukaan 
oman lyhdyn led-kynttilällä.
Ke 24.12. klo 10 Sankarihautausmaan kynttilöiden 
sytytys. Tervetuloa vapaaehtoiseksi. Kokoontuminen 
seurakuntakodin takaovella. 
Lisätietoja: Ari Lundberg p. 050 540 6118.
Ke 24.12. klo 15 Jouluaaton hartaus, talvikirkko. 
Kerimäen kirkkokuoro.
To 25.12. klo 6 Kerimäen ison kirkon kynttilöiden sytyt-
täminen. Tervetuloa vapaaehtoiseksi. Kokoontuminen 
talvikirkon eteisessä. Lisätietoja: Ari Lundberg 
p. 050 540 6118.
To 25.12. klo 7 Jouluaamun sanajumalanpalvelus,
iso kirkko. Pukeudu lämpimästi. Oma virsikirja ja pieni 
lamppu mukaan. Kerimäen kirkkokuoro.
La 27.12. klo 15 Matti Turusen joulun gospelkonsertti, 
talvikirkko. Vapaa pääsy, ohjelma10 € 
Su 28.12. klo 10 Messu, talvikirko
To 1.1. klo 10 Uudenvuodenpäivän sanajumalan-
palvelus, talvikirkko
Ti 6.1. klo 10 Loppiaisen messu, talvikirkko.

Punkaharjun kappeliseurakunta
Vt. Aluekappalainen Mika Malinen p. 050 540 6111

Messu kirkossa su klo 10 ellei toisin mainita
Päivärukouspiiri ma 1.12., ma 8.12., ma 15.12. klo 10, 
srk-talo. Esirukousaiheet: Jaana p. 050 310 0193 / jaana.
parviainen@evl.fi
Joulusoppi srk-talo to 4.12. klo 9–12, to 11.12. klo 9–13, 
ma 22.12. klo 9–14. Myytävänä käsitöitä ja joulukoristeita 
lähetystyön hyväksi.
Yhteisöruokailu to klo 11–11.45, srk-talo
Su 30.11. klo 10 Messu, kirkko. Saarna nimikko-
lähetti Tuomas Auvinen. Klo 11.30 Lähetyksen keitto-
lounas, srk-talo. Vap.eht. maksu. Lähetystilaisuus, 
Auviset Japanista.
Ti 2.12., ti 9.12. klo 12 Yhdessä eteenpäin kerho, Kesä-
kodin sauna. Mielenterveys- ja päihdekuntoutujille. 
Kyydit: Jaana p. 050 310 0193.
Ke 3.12. klo 18 Toivoa naisille -rukouspiiri, srk-talo
To 4.12. klo 12 Lähetyspiiri, srk-talo
La 6.12. klo 9 Itsenäisyyspäivän kunniakäynti Vuorinie-
men sankarihaudoilla klo 10 Sanajumalanpalvelus, kirk-
ko noin klo 11.15 Kunniakäynti Punkaharjun sankari-
haudoilla. Punkaharjun reserviläiset tarjoavat noki-
pannukahvit Kirkkorannassa kunniakäynnin jälkeen.
Ma 8.12. klo 17–18.30 Joulukorttipaja perheille, srk-talo
Su 7.12. Ei jumalanpalvelusta Punkaharjulla.
To 11.12. klo 9.30 Kirja- ja matkakuvatuokio, srk-talo 
Airolan kammari. Silanderit.
To 11.12. klo 18 Kipinäpiiri, srk-talo. Vuoden viimeinen 
kerta.
Su 14.12. klo 10 Kauneimmat joululaulut -messu, kirkko
Ma 15.12. klo 17–18.30 PopUp -nuotioilta, Sanskin 
montun laavu. Glögiä ja pientä purtavaa.  
Omat makkarat mukaan.
Pe 19.12. klo 13 Ikäihmisten jouluinen virkistyskerho, 
Kuusitien kerhohuone. Kahvitarjoilu lopussa. Järj. srk ja 
vapaaehtoiset.
Su 21.12. Ei jumalanpalvelusta Punkaharjulla. 
Ma 22.12. alk. klo 9 Karjalanpiirakkatalkoot, srk-talo. 
Ilm. Annille p. 050 540 6100.
Ma 22.12. Karjalanpiirakoita ennakkotilauksesta. 0,70e/
kpl. Tilaukset Annille viim.13.12. p. 050 540 6100. 
Tilauksia otetaan max. 700 kpl.
Ke 24.12. klo 14 Aattohartaus, kirkko
To 25.12. klo 8 Jouluaamun jumalanpalvelus, kirkko
Pe 26.12., su 28.12. Ei jumalanpalvelusta Punkaharjulla. 

Su 28.12. klo 10 Matti Turusen joulun gospelkonsertti, 
kirkko. Vapaa pääsy, ohjelma10 € 
Su 4.1. klo 10 Loppiaisteemainen messu, kirkko
Ti 6.1. Loppiaisena ei jumalanpalvelusta Punkaharjulla

Rantasalmen kappeliseurakunta
Aluekappalainen Emiliana Skoog p. 044 776 8037

Messu kirkossa su klo 10 ellei toisin mainita
Su 30.11. klo 10 Messu, kirkko. Kirkkokahvit. 
Su 30.11. klo 13 Maakirkko, Wiisalan Kartano, 
Viisalantie 86. Puuro- ja kahvitarjoilu.
Ti 2.12., ti 16.12. klo 17.30 Raamattupiiri, Kirkkorinne. 
Ulpu Lappi.
La 6.12. klo 15.30 Partiolupaukset ja seppeleiden laskut 
sankarihaudoilla klo 16 Itsenäisyyspäivän sanajumalan-
palvelus, kirkko. Jumalanpalveluksen jälkeen 
juhlakahvit ja itsenäisyyspäivän juhla.
M 8.12. klo 11–12 Yhteisöruokailu, Kirkkorinne
Ma 8.12. klo 18 Raamattuluento, Kirkkorinne. Matti 
Manninen ”Hengellisen valvomisen merkitys - 
valo pimeydessä". Yhteist. Kansanlähetys ja kappelisrk.
Ti 9.12. klo 13 Sananjalan adventtijuhla, Kirkkorinteen 
kahvio
Ke 10.12. klo 14 Yksinäisten sydänten kerho, 
Harjurinne
Ke 10.12. klo 18 Sauli Rissasen ja Juha Kotilaisen
 joulukonsertti, Rantasalmen kirkko. Vapaa pääsy.
To 11.12. klo 10 Arjen sankareiden kokoontuminen, 
Kohtaamispaikka Kompassi. Ruokailu.
Ke 17.12. klo 13 Eläkeläisten iltapäivä, Kirkkorinteen 
kahvio.
Su 21.12. klo 13 Joonas Orrainin perinteinen joulu-
konsertti, kirkko. Laulusolisteina Joonas Orrain 
ystävineen, säestäjänä Marianne Rönkkönen, piano. 
Jouluisia lauluja.
Ke 24.12. klo 14 Aattohartaus, kirkko
Ke 24.12. klo 22 Jouluyön messu, kirkko. Iltateet.
To 25.12. klo 8 Jouluaamun messu, kirkko
Ti 6.1. klo 10 Loppiaisen messu, kirkko. Kirkkokahvit.

Savonlinnan 
Tuomiokirkkoseurakunta

Kirkkoherra Sammeli Juntunen p. 044 776 8016
Messu Tuomiokirkossa su klo 10

Säännöllisesti kokoontuvat piirit, kerhot ja kuorot:
savonlinnanseurakunta.fi/tapahtumat

Yhteisöruokailu Hengen ravintola Leipä ma, 
srk-keskus (ei ma 22.12., ma 29.12., ma 5.1.) 
Lähetyssoppi avoinna ti klo 12–18, to-pe klo 10–16 
(Sääminginkatu 4). Glögi- ja piparitarjoilu Sopessa jou-
lukuun ajan. Leivonnaisia myytävänä pe 5.12. 
Naisten sauna- ja avantoillat torstaisin klo 17–19, 
Hirvaslahden sauna (ei to 25.12., to 1.1.)
Su 30.11. klo 10 Messu, Tuomiokirkko
Su 30.11. klo 12 Adventin äänenavaus, Savonlinnan 
linja-autoasema. Musiikki: Savonlinnan Gospelkuoro 
joht. kanttori Minna Malinen sekä Puhallinorkesteri 
Saimaa, joht. Teppo Hakkarainen. Itä-Savo tarjoaa 400 
annosta joulupuuroa. Lue lisää s. 2.
Su 30.11. klo 16 Kuorojen joulukonsertti, Tuomiokirkko. 
Mielenkiintoinen kattaus savonlinnalaisten kuorojen 
jouluohjelmistoa. Vapaa pääsy, ohjelma 10 €.
Ke 3.12. klo 18 Raamattuluento ja ehtoollinen. 
Mahdollisuus henkilökohtaiseen esirukoukseen, 
tee- ja keskusteluhetki.
To 4.12. klo 10.30 Arkimessu, Pääskylahden kirkko
Pe 5.12. klo 18 Saksankielinen adventtijumalanpalvelus 
ja kirkkokahvit, Kappelikahvio, srk-keskus.
Pe 5.12. klo 18 Isänmaallinen joulukonsertti, Tuomio-
kirkko. Savonlinnan Mieslaulajat ja Retrotytöt. Liput 
ovelta 20 €. Järj. LC Savonlinna/Sääminki
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Enonkosken 
kappeliseurakunta

To 11.12. klo 9.30 Kaikenikäisten joulu-
hetki, srk-talo. Lasten kauneimpia joulu-
lauluja, joulukertomus yhdessä tehden. 
Kerhohuoneessa leikkiä & askartelua. 

N. klo 10.30 alkaen tarjolla joulupuuroa.  

Kerimäen 
kappeliseurakunta

Su 30.11. klo 10–12.30 
Joulukerho lapsille ja perheille, srk-kodin 

alakerta. Jouluista tekemistä, 
mukavaa yhdessäoloa ja joulupuuroa. 

Su 14.12. klo 14 
 Perheiden pikkujoulut, srk-koti. Nukke-

teatteri Sananjalka: Sinä yönä paimenessa 
-esitys, kesto n. 30 min. Esityksen jälkeen 

jouluista tekemistä ja joulupuuroa. 
Rastirataa varten voi ottaa mukaan 

oman lyhdyn led-kynttilällä.

Punkaharjun 
kappeliseurakunta

Ma 8.12. klo 17–18.30 
Joulukorttipaja, srk-talo 

To 11.12. klo 12–13 
Kauneimmat joululaulut, srk-talo 

Ma 15.12. klo 17–18.30 
PopUp -nuotioilta Sanskin montun 

laavulla. Tarjolla lämmintä glögiä ja pientä 
purtavaa. Omat makkarat mukaan. 

Rantasalmen 
kappeliseurakunta

Pe 12.12. klo 9.10 
Lucia-juhla, päiväkoti Kuutti

Savonlinnan
 Tuomiokirkkoseurakunta

Ma 8.12. klo 9.15–11.15 
Perheiden aamuhetkessä jouluaskartelua 

Srk-keskus, päiväkerhotila, D-ovi
Ti 9.12. klo 17–18.30 

PopUp -nuotioilta, Sulosaari. Joululauluja 
nuotion äärellä. Tarjolla lämmintä 
juotavaa. Omat makkarat mukaan. 

Su 21.12. klo 16 
Lasten ja perheiden kauneimmat 

joululaulut, Tuomiokirkko
Ke 24.12. klo 15 

Perheiden aattohartaus, Tuomiokirkko

Savonrannan kirkkopiiri
Ke 10.12. klo 17–19 

Perheiden joulupuuro ja joululauluja, 
srk-koti  

Sulkavan 
kappeliseurakunta

Ma 15.12. klo 16–18 
Jouluinen iltaperhekerho, srk-talo 

Tarjolla joulupuuroa
Ti 16.12. klo 15–17 

Joululauluja, glögiä, mehua & pipareita, 
Kuumienkivien esteettömällä laavulla 

To 18.12. klo 9.30–11.30 
Perhekerhon joulujuhla, srk-talo 

Joulunajan
tapahtumat

perheille

Seurakunnan joulukalenteri
La 6.12. klo 10 Itsenäisyyspäivän sanajumalanpalvelus, 
Tuomiokirkko. Seppeleiden lasku Kirkkopuiston sanka-
ripatsaalla ja Talvisalon sankarimuistomerkillä. Itsenäi-
syyspäiväjuhla, srk-keskus, järj. Savonlinnan kaupunki. 
La 6.12. klo 14 Kaiken kansan itsenäisyyspäiväjuhla, 
helluntaisrk, Tottinkatu 4. Ohjelmaa ja kahvitarjoilu.
Su 7.12. klo 18 Valoa jouluyössä - Kaisa Makkosen jou-
lukonsertti, Tuomiokirkko. Vapaa pääsy, ohjelma 20 €. 
Ma 8.12. klo 18 Suomen raamattuopiston Adventtijuhla, 
Säämingin srk-talo. Jorma Marjokorpi ja Juha Hasanen. 
Puurojuhla ja kahvit.
Ti 9.12. klo 17–18.30 Joululauluilta nuotion äärellä 
Sulosaaressa. Lämmintä juotavaa. Omat makkarat 
mukaan. 
Pe 12.12. klo 18 Diandra ”Kerran joulukuun aikaan”, 
Tuomiokirkko. Liput: Tiketti.fi
Pe 12.12. klo 18 Christmas Carols sing-along in English, 
Säämingin srk-talo (Sääminginkatu 4).
La 13.12. klo 11–13 Lähetyksen joulumyyjäiset, srk-
keskus. Klo 10.45 Alkuhartaus. Myytävänä mm. 
käsitöitä, jouluisia tuotteita ja leivonnaisia. Joulupuuroa, 
kahvia ja pullaa paikan päällä. Arpajaisia ja nuorisotyö 
myy joululauluja.
La 13.12. klo 13 Nuorten Jouluhäppeninki, srk-keskus 
Takkahuone. Jouluista tekemistä, olemista, pelailua, 
syömistä.
La 13.12. klo 17 Iloinen Lapsikuoro 40 vuotta: Juhlavuo-
den joulukonsertti "Joulu sädehtii", Tuomiokirkko. Iloi-
nen Lapsikuoro, Laululeikkikuoro ja Nuorisokuoro Lin-
nanneidot solisteineen. Soitinryhmä. Joht. Leena 
Astikainen. Vapaa pääsy, ohjelma 20 €.
Ma 15.12. klo 17 Tikva, kristillinen venyttely-, rentou-
tus- ja kehonhuoltotunti klo 18 Ylistystanssi, Säämingin 
srk-talo.
Ma 15.12. klo 18 Laula uusi laulu! Linnalan laulustudi-
on joulukonsertti, Tuomiokirkko. Vapaa pääsy, ohjelma 
10 €.
Ma 15.12. klo 18 Romanien joulujuhla, Miekkoniemen 
srk-koti
Ti 16.12. klo 12 Jouluateria seurakunnan työstä eläk-
keellä oleville, Ravintola Paviljonki. Hinta 30 €. Puolisot 
mukaan. Ilmoittautuminen viim 8.12 p. 050 533 9090/
Juutinen.
Ti 16.12. klo klo 17–20 Virsimaraton osa 1, Säämingin 
srk-talo. Tervetuloa aloittamaan virsimaratonia kanttori 
Katariina Kokkosen kanssa. Arvioitu keskinopeus on 50 
virttä kolmessa tunnissa. Lue lisää s. 3.
Ti 16.12. klo 18 Miesten saunailta, Hirvaslahden leiri-
keskuksen sauna
Ke 24.12. Jouluaaton hartaudet klo 13.30 Tuomiokirkko 
klo 14  Ahvensalmen hautausmaa klo 14.30 Pääskylah-
den kappeli klo 15 Perheiden jouluhartaus, Tuomiokirk-
ko klo 15 Varparannan hautausmaa klo 16 Talvisalon 
kappeli
Ke 24.12. klo 23 Jouluyön messu, Tuomiokirkko. 
Glögitarjoilu ennen messua.
To 25.12. Jouluaamun jumalanpalvelukset 
klo 8 Tuomiokirkko klo 9 Oravin rukoushuone 
klo 10 Pääskylahden kirkko
Pe 26.12. klo 10 Tapaninpäivän messu, Tuomiokirkko
Pe 26.12. klo 16–18 Tuomiokirkko avoinna. Paikalla 
vapaaehtoisia kirkkopäivystäjiä. 
To 1.1. klo 10 Uudenvuoden messu, Tuomiokirkko
Su 4.1. klo 15–18 Virsimaraton 2, Säämingin srk-talo
Ti 6.1. klo 10 Loppiaisen messu, Tuomiokirkko. Messun 
jälkeen lähetyskahvit ja lähetystilaisuus, Säämingin srk-
talo. Nimikkolähettimme Tiina Latva-Rasku (SLEY) ker-
too internet-lähetystyöstä Japaniin.
Su 11.1. klo 15 Uuden elämän iltapäivä, srk-keskus. 
Kevään illat 11.1. M. Turunen , 8.3. ja 12.4.
La 7.2. klo 9.30-n.14.30 Sana keskellä elämää -raamat-
tupäivät otsikolla Turvallinen usko. Lea Kujanpää, Mika 
Malinen, T. Granström, K. Oittinen. Aiheena mm. rukous 
ja Jeesus Jumalan Poika. Lounas 10€. Vapaa pääsy.

Savonrannan kirkkopiiri
Johtava srk-pastori Henrik Koponen p. 044 776 8052

Jumalanpalvelus su klo 13 ellei toisin mainita

Su 30.11. klo 12 Joulupuuro srk-koti klo 13 Messu, 
kirkko klo 14 Tule joulu -konsertti, srk-koti. Mäenpään 
perhe musisoi. Kesto n 45 min. Vapaa pääsy, ei ohjelma-
maksua.
To 4.12., to 18.12. klo 10 Seurakuntakerho, srk-koti
La 6.12. klo 10 Itsenäisyyspäivän sanajumalanpalvelus, 
kirkko. Laulu Johann Tilli klo 11 Seppelten lasku muis-
tomerkillä ja sankarihaudoilla, jonka jälkeen kahvit ja 
itsenäisyyspäivän juhla, srk-koti
Ke 10.12. klo 11.30 Arkisoppa ja joululaulut, srk-koti
Ke 17.12. klo 11.30 Arkisoppa, srk-koti
Pe 19.12. klo 9 Koulun joulukirkko, kirkko
Ke 24.12. klo 15 Jouluaaton hartaus, kappeli
To 25.12. klo 10 Jouluaamun jumalanpalvelus, kirkko
La 27.12. klo 18 Kanttori Matti Turusen gospelkonsertti, 
srk-koti. Vapaa pääsy, ohjelma 10 €
Ke 31.12. klo 23 Uudenvuodenaaton yömessu, srk-koti
To 1.1. klo 0.00 Uudenvuoden hartaus, srk-kodin piha 
Ti 6.1. klo 13 Loppiaisen messu, srk-koti

Sulkavan kappeliseurakunta
Aluekappalainen 

Hanne-Maaria Rentola p. 0400 253 874

Raamattu- ja rukouspiiri ke klo 10, Lähetystupa. 
Vuoden viimeinen kerta 17.12.
Tule laulamaan! ke klo 17, srk-talo. 
Vuoden viimeinen kerta 10.12.
La 29.11. klo 13 Seimi - Savolaisen Osakunnan 
Laulajien joulukonsertti, Sulkavan kirkko. 
Vapaa pääsy, ohjelma 10€/20 €. Kannatushinta 30 €.
Su 30.11. klo 10 Messu, Sulkavan kirkko
Ke 3.12., ke 10.12. klo 18.15 Tikva – kehonhuolto, 
srk-talo. Vuoden viimeinen kerta 10.12.
Pe 5.12. klo 9 Itsenäisyyspäivän aaton kunniakäynti ja 
seppeleenlasku sankarihaudoille, Lohikosken kirkon 
sankarihautausmaa
La 6.12. klo 10 Itsenäisyyspäivän sanajumalanpalvelus, 
Sulkavan kirkko. Kunniakäynnit sankarihaudoilla.
Ti 9.12. klo 13–15 Omaishoitajien ja läheisistään 
huolehtivien kohtaamispaikka, srk-talo
To 11.12. klo 12 Yhteisöruokailu, srk-talo
Ma 15.12. klo 16–18 Jouluinen iltaperhekerho, srk-talo. 
Tarjolla joulupuuroa.
Ti 16.12. klo 13 Vertaisena vierelläsi -senioriryhmä, 
srk-talo
Ti 16.12. klo 15–17 Joululauluja, glögiä, mehua & 
pipareita, Kuumienkivien esteettömällä laavulla
To 18.12. klo 9.30–11.30 Perhekerhon joulujuhla, 
srk-talo.
Su 21.12. klo 16 Messuhetki Kauneimpia joululauluja 
laulaen, srk-talo. Messun jälkeen joulurauhan julistus 
kirkon portailla & glögitarjoilu tapulissa.
Ke 24.12. Jouluaaton hartaus klo 13 Lohikosken kirkko 
klo 15 Sulkavan kirkko
To 25.12. Jouluaamun sanajumalanpalvelus 
klo 8 Sulkavan kirkko klo 10 Lohikosken kirkko
Pe 26.12. klo 18 Matti Turusen gospelkonsertti, 
Lohikosken kirkko. Vapaa pääsy, ohjelma 10 €.
Su 28.12. klo 13 Matti Turusen gospelkonsertti, srk-talo. 
Vapaa pääsy, ohjelma 10 €.
Ke 31.12. klo 19 Matti ja Jussi joulujen välissä, Sulkavan 
kirkko. Kanttorit Matti Turunen ja Jussi Keltakangas 
musisoivat uuden vuoden iloksi. Glögiä ja pipareita.
Ke 31.12. klo 20 Uudenvuodenaaton messu, 
Sulkavan kirkko
Loppiaisena ti 6.1. ei jumalanpalvelusta Sulkavalla.



Savonlinnan seurakunnalla on Kirkon Ympäristödiplomi 13.2.2025–12.2.2030. Ympäristödiplomi on Suomen ev.lut. 
kirkon oma ympäristöjärjestelmä, joka auttaa seurakuntia toteuttamaan ympäristövastuuta kaikessa toiminnassaan. 
Savonlinnan seurakunta omistaa noin 4200 hehtaaria metsää, josta lähes 400 hehtaaria on suojeltu. Ympäristödiplomin 
auditoinnissa Savonlinnan seurakunta sai erityiskiitokset metsien hyvästä hoidosta ja runsaasta suojelusta.

Huosion Kirkkometsän reittejä on kunnostettu vapaaehtoisvoimin
Huosionjärveä kiertäviä patikointireittejä on kunnostettu 
syksyn aikana vapaaehtoisvoimin. Syyskuussa rakennet-
tiin kaksi uutta siltaa laskuojien ylityksiin. Syksyn aikana 
on myös aloitettu reittien merkintä maastoon värikoodi-
paaluilla. Värikoodien selitykset ja käytössä olevat reitit 
ovat nähtävillä Huosion majan P-paikalla, reittien lähtö-
pisteessä olevassa opastustaulussa. Järven eteläpäädys-
sä olevan kosteikon ylitykseen rakennetaan vielä kesällä 
2026 noin 95 metrin pitkoslankutus.
Vapaaehtoisryhmässä ovat puuhastelleet seurakunnan 
työntekijöiden lisäksi mm. Seppo Mielikäinen, Eero Ma-
linen, Marita Liukku, Matti Muhonen, Poku Sihvonen 
ja Tapani Hannonen, joka on toiminut Huosiotyöryhmän 
puheenjohtajana sekä vapaaehtoisryhmän vetäjänä.

Huosion reitit
Lähtö reiteille P-paikalta

Osoite: Ukonmurrontie 74, 58200 Kerimäki
Vaativa esteetön Kirkkoreitti 1,2 km 

Rannanpuoleinen osuus ei sovellu pyörätuoleille
Piispanlenkki 2,6 km

Rantareitti Huosionjärven ympäri 4,1 km
Huosion kierto -maastopyöräreitti 4,2 km

Lisätietoa Huosion Kirkkometsän alueesta sekä saapumisohje: savonlinnanseurakunta.fi/huosio

Kuva: Paula Lötjönen

Ystävätoiminnasta vastaavat seurakunnassa diakonia-
työntekijä Tanja Malinen ja vs. diakoniatyöntekijä Marjo 
Lamberg. Tällä hetkellä Ystävätoiminnassa on mukana 25 
ystäväparia. "Tämä on diakoniatyölle erittäin tärkeä asia", 
Tanja Malinen kertoo. "Yksinäisyys on tunne, joka pitkään 
jatkuessaan voi vaikuttaa itsetuntoon, elämäniloon ja ai-
heuttaa fyysisiä ja psyykkisiä oireita. Yksinäisyyteen paras 
lääke on toinen luotettava ja lämmin ihminen."
Jokainen vapaaehtoinen ystävä haastatellaan ja perehdy-
tetään tehtävään. Ystävänä toimiminen edellyttää ehdo-
tonta luotettavuutta, hyviä sosiaalisia taitoja sekä kykyä 
osata kuunnella toista. Kaikki vapaaehtoiset ovat vaiti-
olovelvollisia.
Ystäväparin löytäminen etenee niin, että aluksi ystävää 
toivova on yhteydessä Ystävätoiminnan ohjaajiin. 

"Käymme tutustumiskäynnillä ystävää toivovan luona, 
jonka jälkeen ryhdytään etsimään sopivaa vapaaehtois-
ta", Marjo Lamberg kertoo. 
"Vapaaehtoisen löydyttyä käydään kotikäynnillä yhdes-
sä vapaaehtoisen kanssa. Käynnin tarkoitus on tutus-
tuttaa henkilöt toisiinsa ja selvittää haluavatko he alkaa 
ystäviksi."
"Jos ystävyys alkaa, autamme vielä sopimaan kuinka 
usein tavataan, ja mitä yhdessä tehdään. Ystävätoiminta 
ei korvaa ammattiapua tai hoivapalvelua, vaan sitä teh-
dään tavallisen ihmisen tiedoin ja taidoin", Marjo Lamberg 
muistuttaa. "Tämä lyhyt yhteinen aika ulkoillen, keskus-
tellen, kahvitellen tai yhdessä harrastaen voi olla hyvin 
merkityksellinen hetki sekä vapaaehtoiselle että ystävää 
toivovalle."

Voisitko toimia ystävänä?
Olisiko sinulla aikaa ja mahdollisuuksia olla 

ystävä toiselle. Ystävätoiminnan vapaaehtoisena 
tapaat ystävääsi esim. kerran viikossa tai parin 
viikon välein. Tehtävästä kiinnostuneet haasta-

tellaan ja perehdytetään ja vapaaehtoisille 
järjestetään yhteisiä tapaamisia kerran kuussa. 

Kaipaatko luotettavaa ystävää?
Seurakunnan Ystävätoiminnan ystävän kanssa 
voi esimerkiksi ulkoilla, keskustella ja vaihtaa 

kuulumisia tai harrastaa yhdessä. Ystävän 
kanssa tavataan noin 1–2 viikon välein.

Puhelinystävyys
Puhelinystävä on Ystävätoiminnan vapaaehtoi-

nen, joka soittaa kerran viikossa sovittuna 
aikana kuulumis- ja hyvänmielenpuhelun.

Kysy lisää Ystävätoiminnasta ohjaajilta: 
Marjo Lamberg p. 050 478 7524  
Tanja Malinen p. 044 776 8055

Ystävyys antaa iloa ja uusia näköaloja elämään
Seurakunnan Ystävätoiminnan kautta noin vuosi sitten 
ystäviksi tulleet Anna Hannikainen ja Sinikka Koivuaho 
91v tapaavat 1–2 viikon välein. 
Alunperin Lapista, Napapiirin pohjoispuolelta kotoisin 
oleva Sinikka Koivuaho muutti Savonlinnaan 1952 kesä-
töiden perässä ja samalla reissulla ollaan edelleen. 
Savonlinna on Koivuahon mielestä hyvä paikka ikäih-
miselle. Aktiivinen ja omatoiminen Koivuaho on muka-
na Näkövammayhdistyksen toiminnassa ja viettää aikaa 
Linnalan seniorikeskuksessa. Iloa elämään tuo myös iso 
perhe: Neljän lapsen ja yli kahdenkymmenen lapsenlap-
sen, lapsenlapsenlapsen ja lapsenlapsenlapsenlapsen 
kuvat täyttävätkin melkein kokonaisen seinän Koivuahon 
kauniissa kodissa. 
Anna Hannikainen kuvailee rooliaan Koivuahon elämäs-
sä "seuraneitinä". Ystävykset parantavat maailmaa, ul-
koilevat yhdessä, käyvät kaupungilla ja teatterissa sekä 
osallistuvat Näkövammayhdistyksen toimintaan. Tärkeä 
yhdistävä tekijä on myös rakkaus käsitöihin. 

"Sinikka toimi kutomisen opettajana Savonlinnassa vuo-
sina 1902–1982 toimineessa kotiteollisuuskoulussa ja on  
kutonut aivan upeita kansallispukukankaita ja esimer-
kiksi ryijyjä. Ihailemme niitä usein yhdessä", Anna Han-
nikainen kertoo. 
Koivuaho kokee saavansa Annalta paljon tukea monenlai-
sissa tilanteissa. "Ystävä on tärkeä henkinen tuki ja apu 
monessa asiassa ja ollaanhan me tehty yhdessä esimer-
kiksi pihatöitä", Koivuaho kertoo. 
Ystävyys antaa molemmille iloa ja uusia näköaloja elä-
mään. Anna Hannikainen kannustaakin lähtemään mu-
kaan ystävätoimintaan. "Ystävyys Sinikan kanssa herättää 
miettimään, miten itse voisi elää iäkkäänä yhtä aktiivista 
ja omatoimista elämää. Tuntuu tärkeältä, kun voi auttaa 
ihmistä, joka on koko elämänsä auttanut muita ja tehnyt 
työkseenkin hoivatyötä. Ikäihmisen ystävänä saa myös 
kuulla tarinoita pitkän ja rikkaan elämän varrelta. Tämä 
on  yksi tärkeä syy, jonka takia kannattaa lähteä mukaan 
ystävätoimintaan ja ystäväksi ikäihmiselle."

Ystävykset Sinikka Koivuaho ja Anna Hannikainen 
tapaavat noin 1–2 viikon välein. Usein lähdetään 
ulkoilemaan yhdessä ja parannetaan maailmaa. 

Ystävätoiminta luo uusia ystävyyksiä
Diakoniatyön Ystävätoiminta yhdistää ystävää kaipaavat ja ne joilla on mahdollisuuksia toimia ystävänä. 

Ystävyydestä saa arkeen hetkiä, jotka kannattelevat ja antavat iloa ja merkityksellisyyden tunnetta molemmille.

6



Elämänmenot
Kastetut Vko 42 Teo Uolevi Lundberg, Oula 
Johannes Mikkonen Vko 44 Aava Lilja Aman-
da Kokki, Celina Helmi Katariina Matilainen 
Imatran srk (Rsalmi) Vko 45 Ilta Emilda Auro-
ra Palviainen Vko 46 Gleb Gulevich (Pharju), 
Leon Emil Piispa (Rsalmi) Vko 47 Elian Aar-
ne Uolevi Husso, Aamos Eeli Johannes Lauri-
la (Kmäki), Eemi Armas Nikolai Pirinen, Pyry 
Teemu Oliver Pykäläinen Kuopion Männistön 
srk:sta, Miisa Iita Kastanja Salo 
Kuolleet Vko 42 Mailis Ahtosaari 97v, Helge Al-
lan Halonen 88v, Erkki Kalevi Ohvo 87v, Hilkka 
Kaarina Kapanen 84v, Pirkko Lea Hillevi Peso-
nen 73v (Ekoski) Vko 43 Taimi Ellen Tellervo 
Passoja 94v, Sanni Elina Kosonen-Sairanen 92v 
(Pharju), Asta Aino Anneli Reponen 92v (Sulk), 
Eine Iida Valkeapää 87v, Liisa Anneli Laukkanen 
79v, Markku Juhani Reponen 74v (Sulk), Jarmo 
Johannes Makkonen 71v  Vko 44 Salme Annikki 
Ritvanen 90v (Kmäki), Tapio Nikolai Soini 78v, 
Eino Kalevi Mikkonen 69v (Pharju) Vko 45 Sai-
mi Maria Kosonen 97v, Anja Orvokki Astikainen 
93v, Hilkka Annikki Korpela 90v, Elvi Kyllikki 
Karjalainen 89v (Kmäki), Jouni Ensio Rinkinen 
89v, Aune Elina Immonen 87v (Pharju), Salme 
Maria Puhakka 86v, Anna-Liisa Mikkonen 84v 
(Rsalmi), Marja Leena Malinen 82v, Toivo Juha-
na Pehkonen 82v (Ekoski), Pertti Juhani Myllys 
80v (Rsalmi), Airi Irene Lehmusoksa 77v, Toimi 
Kalevi Astikainen 76v, Jouni Pasi Olavi Hämä-
läinen 62v Vko 46 Aini Kaarina Mielonen 98v, 
Sanni Ester Sallinen 98v, Osmo Makkonen 95v 
(Rsalmi), Reino Ensio Naukkarinen 93v (Pharju), 
Maija-Leena Nousiainen 86v, Raija Irmeli Paak-
kunainen 82v (Pharju), Nils Kristian Winter 79 v, 
Sirkka-Liisa Naumonen 77v (Kmäki), Juha Alpo 
Kalevi Kolehmainen 66v (Rsalmi) Vko 47 Elsa 
Kutvonen 95v ( Rsalmi ), Anja Orvokki Hämäläi-
nen 91v, Sirkka Liisa Heiskanen 87v (Ekoski),
Helvi Ester Laukkanen 87v, Veikko Kalevi Nauk-
karinen 81v (Pharju), Esko Olavi Ikäheimonen 
77v (Kmäki), Ilmari Mihailov 74v, Eija Irmeli Hen-
tunen 72v, Pertti Olavi Anttonen 71v

Haluaisitko neuloa Hoivasukkia?
Hoivasukka-keräys palliatiivisen keskuksen saattohoitopotilaille

Hoivasukka-keräyksessä kerätään villasukkia  Savonlin-
nan sairaalan palliatiivisen keskuksen saattohoitopotilail-
le. Sukkia annetaan mielellään myös muiden osastojen 
saattohoitopotilaille. Keräyksen järjestää sairaalasie-
lunhoito.
Saattohoidossa halutaan pitää hyvää huolta elämänsä 
loppuvaihetta ja viimeisiä hetkiä elävistä ihmisistä. Jo-
kainen on arvokas elämänsä viimeiseen henkäykseen 
saakka. Lämpöiset Hoivasukat ovat enemmän kuin pelkät 
villasukat. Ne ovat neulojan hiljainen viesti välittämises-
tä, huolenpidosta ja hoivasta. Niihin voi kutoa mukaan 
sydämen lämpöä. Hoivasukat lämmittävät kuin lempeä 
rukous, joka ei kaipaa sanoja.
Keräykseen voi lahjoittaa kaikenkokoisia aikuisten villa-
sukkia, joiden toivotaan olevan varresta kiristämättömiä. 
Keräykseen toivotaan kaikenvärisiä sukkia. Värit voivat 
muistuttaa niistä monenlaisista elämän väreistä, joita 
ihminen on elämän matkalla kokenut. Lahjoitukset ovat 
anonyymejä, mutta kutoja voi liittää sukkien mukaan ni-
mettömän tervehdyksen sukkien saajalle.

Palliatiivisen keskuksen hoitajat Kiia, Outi 
ja Sanna-Kaisa sekä sairaalapastori Jaana.

Hetkiä saattohoitopotilaan rinnalla
 Minua kutsutaan saattohoidossa olevien potilaiden vierelle. Asetun kuuntelemaan. 

Mikä juuri sinua lohduttaisi? Mikä läheisten hätää lievittäisi? 
Kohtaan tunteita, pelkoja ja ahdistusta. Hyvästelemisen suru koskee. 

Monet kysymykset myllertävät mielissä. Miten kuolema tapahtuu? Pitkittyykö odotus? 
Onko kipuja? Kuka huolehtii? Mitä elämän rajan toisella puolella on? 
Istun vierellä, kuuntelen. Ojennan kyynelten kastelemalle nenäliinan. 

Annan aikaa ja hyväksyvää läsnäoloa. Tilaa olla turvallisesti sitä mitä juuri nyt on: 
voimaton, surullinen, kiitollinen, pelokas, vihainen, avuton, katkera. 

On myös kevyttä jutustelua. Arkipäivän tavalliset asiat mielessä. Ne tuovat tuttuutta ja 
normaaliuden tunnetta. Huumori keventää hetkeksi. Elämä on entisellään, kun nauretaan. 

Kohtaamiset muistuttavat ihmisarvosta: sinun luonasi on tärkeää käydä. 
Moni haluaa puhua isoista asioista. Elämästään, kiitollisuudesta ja keskeneräisyydestä. 

Avautumisen hetket ovat herkkiä. Ei siinä ole tilaa ylimääräisille korville. 
Toiset eivät pysty puhumaan. Se on liian tuskallista. Tai ei vain enää ole mahdollisuutta 

puhua. Mutta hiljaisuuden jakaminen lohduttaa. Runoilijoiden valmiit sanat auttavat. 
Kun aistit ovat sammumassa, tuttu virsi voi tavoittaa. Kosketuskin rauhoittaa. 

Ahdistus lievittyy, kun toinen on vain läsnä. Pidetään kädestä kiinni. 
Joillekulle auttaa, että voi tehdä jotain. Suunnitella hautajaisia, valita virsiä, puhua 

kuolinilmoituksesta. Konkretia tuo turvallisuutta ja hallinnan tunnetta. 
Kysyn suoraan: Mitä haluaisit? Mikä on sinulle tärkeää? 

Jotkut kaipaavat Raamatun lukua, rukousta, ehtoollista ja siunausta. 
Vanhat rituaalit lohduttavat elämän taitekohdassa. 

Toivo elämän jatkumisesta ja liittymisestä itseä suurempaan kannattelee. 
Jokainen saattohoidossa oleva potilas on ainutlaatuinen ja hänen kuolemansa hyvin 

henkilökohtainen. Usein kaivataan hoivasukkien lämpöä, turvallisuutta, kivunlievitystä, 
kuuntelua, siunausta, Jumalaa, hiljaisuutta, yksityisyyttä, kosketusta, läsnäoloa. 

Mutta sitä mitä kukin kuoleva kaipaa, ei voi kuitenkaan kukaan toinen valmiiksi tietää. 
On kysyttävä aina uudelleen, mikä juuri sinua lohduttaisi? 

 Me kuolevan rinnalla kulkijat voimme vain olla läsnä ja kuulolla ja tehdä parhaamme.
Tehdä parhaamme inhimillisen ja arvokkaan kuoleman toteutumiseksi.

sairaalapastori Jaana Paju

Hoivasukka-keräys 1.12.2025–31.3.2026 
Sukat voi tuoda suoraan palliatiiviseen keskukseen klo 8–18 sairaalan 2. krs 
tai välittää osastolle sairaalapastori Jaana Pajun kautta  
p. 044 4173285 / jaana.paju@evl.fi

Näin voit
osallistua:

Surukahvila on 
avoinna 

29.1.2026 alkaen
Moni meistä on kokenut läheisen ja tärkeän 
ihmisen kuoleman. Surun kanssa jäädään kui-
tenkin liian usein yksin, vaikka kokemusten 
jakaminen voisi tuoda lohtua kaipaukseen ja 
yksinäisyyteen. Savonlinnan seurakunnan Su-
rukahvila tarjoaa surevalle matalan kynnyksen 
mahdollisuuden tulla muiden samassa tilan-
teessa olevien seuraan.
"Suru koetaan kulttuurissamme yksityisasi-
ana, vaikka suru voisi olla myös yhteisöllistä. 
Vertaistuki voi olla surussa suuri voimavara", 
kertovat Surukahvilan vetäjät diakoniatyönte-
kijä Mari Kulmala ja pastori Erja Kalpio. "Su-
rukahvilaan voi tulla missä vaan tilanteessa: 
Surukahvilassa voi käsitellä vähän aikaa sitten 
tapahtunutta menetystä tai sitten surua, jonka 
kanssa on elänyt yksin jo kauan. Akuuttiin su-
rukriisiin suosittelemme kuitenkin ennemmin 
henkilökohtaista tapaamista perheneuvojan, 
papin tai diakoniatyöntekijän kanssa." 

Surukahvila menetyksen kokeneille  
Säämingin seurakuntatalolla 

Sääminginkatu 4
to 29.1., to 19.2., to 26.3. to 16.4. klo 16–18

Ei ilmoittautumista.

Ystävyys antaa iloa ja uusia näköaloja elämään



Diakoniapäivystys Savonlinnan seurakuntakeskuksella, Kirkkokatu 17,
ti ja to klo 9–12 tai p. 044 555 2579. Diakoniatyöntekijät päivystävät lisäksi seura-
kunnan kaikilla alueilla. Saat tiedot alueiden päivystysajoista srk-keskuksen päivys-
tyksestä. Diakoniapäivystykseen voi tulla keskustelemaan kuormittavasta elämän-
tilaanteesta ja avun tarpeesta turvallisesti ja luottamuksellisesti. 

Savonlinnan perheasiain neuvottelukeskus tarjoaa ammatillista keskusteluapua 
parisuhteen, perheen ja henkilökohtaisen elämän solmujen aukomiseen. 
Palvelumme on asiakkaalle maksutonta riippumatta siitä kuuluuko kirkkoon vai ei. 
Ajanvaraus palvelee ma-to klo 11–12 p. 044 776 8032 Voit ilmoittautua 
asiakkaaksi myös verkossa. Linkki  lomakkeelle etusivulla savonlinnanseurakunta.fi 

Tukea ja toivoa elämään! Maksutonta keskusteluapua 

Kauneimmat Joululaulut soivat taas
 

Kauneimmat Joululaulut kajahtavat ympäri Suomen maailman lasten ja heidän perheidensä hyväksi. 
Suomen suurimmasta vuosittaisesta musiikkitapahtumasta on muodostunut jouluperinne, joka kerää kirkkoihin 

vuosittain noin miljoona laulajaa. Kauneimmissa Joululauluissa kerätään lahjoituksia Suomen Lähetysseuran 
työhön heikoimmassa asemassa olevien lasten ja heidän perheidensä aseman parantamiseksi. Keräyksen avulla 
parannetaan kehittyvien maiden äitiysterveyttä ja lasten mahdollisuuksia ravintoon, puhtaaseen juomaveteen, 

turvaan ja koulutukseen sekä edistetään vammaisten lasten erityisopetusta ja heidän oikeuksiensa 
toteutumista. Lisäksi parannetaan selviytymiskeinoja ilmastonmuutoksessa.

Kauneimmat joululaulut Savonlinnan seurakunnassa 2.12.–6.1.

Ti 2.12. klo 16.30 Säämingin seurakuntatalo, osa 1
Su 7.12. klo 14 Nuorisoseuran Kielon talo (Moinsalmentie 2124)

Su 7.12. klo 16 Kerimäen talvikirkko (Hälväntie 1)
Su 7.12. klo 17 Kokkolahden kota (Oriniementie 214)
Ti 9.12. klo 16.30 Säämingin seurakuntatalo, osa 2

Ti 9.12. klo 17 Kiviapajan Ruusula (Kiviapajantie 1570)
Ke 10.12. klo 18 Anttolan Nousulan kylätalo (Koivumäentie 3)

To 11.12. klo 12 Punkaharjun seurakuntatalo
To 11.12. klo 18 Pääskylahden kappeli

Pe 12.12. klo 17.15 Makkolan Päivölä (Enonkoskentie 1225 a)
Pe 12.12. klo 17 Punkaharjun St1-asemalla

La 13.12. klo 17 Oravin rukoushuone (Kiramontie 1)
Su 14.12. klo 15 Lohikosken kirkko (Kappelitie 12)

Su 7.12. klo 18 Enonkosken kirkko
Su 14.12. klo 15 Savonrannan Rönkkötalo (Rönkönvaarantie 801)

Su 14.12. klo 18 Enonkosken kirkko
Su 14.12. klo 18 Rantasalmen kirkko (Kirkkotie 3)

Su 14.12. klo 18 Savonlinnan Tuomiokirkko (Pappilankatu 8)
Su 14.12. klo 18 Sulkavan kirkko (Kirkkotie 1)

Ti 16.12. klo 10 Hiljaa kulkeville, Kerimäen seurakuntakoti (Urheilukuja 2)
Ke 17.12. klo 14.30 Keskussairaalan Kansalaistori (00-kerros)
To 18.12. klo 12 Hiljaa kulkeville, Savonlinnan Tuomiokirkko

Su 21.12. klo 13 Savonrannan seurakuntatalo
Su 21.12. Kerimäen Luotojärvi, Jukola (Luotojärventie 90): 

klo 14 Puurotarjoilu klo 15 joululaulut
Su 21.12. klo 16 Punkaharjun kirkko

Su 21.12. klo 16 Lasten kauneimmat joululaulut, Savonlinnan Tuomiokirkko
Su 21.12. klo 18 Savonlinnan Tuomiokirkko

Ma 22.12. klo 18 Hiukkajoen kylätalo (Susiniementie 12)
Ti 23.12. klo 18 Kerimäen talvikirkko (Hälväntie 1)

Ti 23.12. klo 18 Vuoriniemellä Eskylässä (Särkilahdentie 1535)
Ti 6.1.2026 klo 12 Tuoksuttomat Kauneimmat joululaulut, Kerimäen seurakuntakoti

Vuoden kaunein joululaulu
-äänestyksissä suosituimpia 

lauluja ovat viime vuosina olleet:
Taivas sylissäni

Varpunen jouluaamuna
Sydämeeni joulun teen

Sylvian joululaulu
Tulkoon joulu

Tutustu Suomen Lähetysseuran 
Kauneimmat joululaulut 

keräykseen:
kauneimmatjoululaulut.fi

Tämän joulun uudet laulut:
Enkellaulu kajahtaa
Ensimmäinen joulu

Hyvän joulun toivotus
Hän seimessä nukkuu

Jouluyön hymni
Osaatko naattia joulusta?

Piirrän pienen tähden
Tuiki tuiki tähtönen

Lähetyksen joululahjoilla luot iloa lähelle ja kauas

Vapaaehtoisten valmistamat laadukkaat ja aidosti uniikit 
käsityöt ja lahjatavarat ovat loistava lahjaidea. Lahja tuot-
taa nimittäin iloa saajan lisäksi myös lähetyskohteidemme 
ihmisille. Lähetystyön myymien tuotteiden tuotto lahjoi-
tetaan kokonaisuudessaan seurakuntamme nimikkolähe-
teille ja -kohteille ympäri maailmaa

Lähetyssoppi, Sääminginkatu 4
ti klo 12–18, to-pe klo 10–16 Glögi- ja piparitarjoilu 
joulukuun ajan. Leivonnaisia myytävänä pe 5.12. 

Lähetyskammari, Kerimäen srk-koti
ti 2.12., ti 9.12 ja ti 16.12. klo 9–12

Joulusoppi, Punkaharjun srk-talo
to 4.12. klo 9–12, to 11.12. klo 9–13, ma 22.12. klo 9–14

Kirkkoherranvirasto Kirkkokatu 17, 57100 Savonlinna ma-pe klo 9–12 p. 015 576 800
Seurakuntauutiset ilmestyy 2026: la 21.3., la 30.5., la 17.10., la 28.11.  Palaute: savonlinnan.tiedotus@evl.fi 
www.savonlinnanseurakunta.fi   Facebook.com/savonlinnansrk   Instagram: savonlinnanseurakunta

SAVONLINNAN SEURAKUNTA


